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绝密★启用前 

融解教育 2018 学年暑期小升初基地班 A 班结课测试 

及答案解析 
考试科目：数学；考试时间：60 分钟；总分：100 分；命题：融解教育数学组 

 

题号 一（12） 二（12） 三（29） 四（5） 五（22） 
B 卷

（20） 
总分 

得分        

注意事项： 

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号、联系方式等信息 

A 卷 80 分 

一、 选择（每题 3分，共 12 分） 

1、两地实际距离是 100 千米，而地图上距离是 5厘米，这幅图的比例尺是（      ）。 

A、1:500            B、1:50000000         C、5:10000000       D、1:2000000 

解析：本题考查比例尺的基本概念，对应讲义第 3讲。 

比例尺=图上距离：实际距离。本题答案 5:10000000=1:2000000.故答案选“D”。 

2、汽车从甲地开往乙地速度每小时 60 千米，从乙地开往甲地每小时 90千米，则这辆汽车往返的平均速度

是（    ）千米/时。 

A、36        B、72         C、75           D、80 

解析：本题考查平均速度的概念，平均速度=总路程÷总时间。对应讲义第 4讲平均数问题。 

设甲乙两地路程为 S千米，则平均数度 V=2S÷（S÷60+S÷90）=72km/h，故答案选“B” 

3、2016 年的“六一儿童节”是星期三，那么 2017 年的“六一儿童节”是星期几（      ）。                                    

A、星期二           B、星期三            C 、星期四           D、星期五 

解析：本题考查日历周期问题，一周为 7天。对应讲义第 7讲例 9. 

从 2016 年 6 月 1 日到 2017 年 6月 1日，总共 365 天，365÷7=52      1，故答案选“B” 

4、一列数 1,1,2,3,5,8,13,21，从第三项起每项都是前面两项的和，此数列的第 2018 项除以 7 的余数是

（       ） 

A、0               B、1               C、2                D、3 

解析：本题考查周期问题以及余数问题，两个数和除以某个数的余数等于这两个数除以该数余数的和。对应讲

义第 7讲。 

则这列数除以 7对应的余数一次为 1,1,2,3,5,1,6,0,6,6,5,4,2,6，1,0,1，1,2,3      我们发现余数是以 16

为一个周期，2018÷16=126      2，所以 2018 除以 7 的余数为 1，故答案选“B” 

 

二、填空（每题 3分，共 12 分） 

1、规定△表示一种运算，如果
xy

yx
x

2
△y


 ,求 3△（4△1）=           。 

解析：本题考查定义新运算，对应讲义第 9讲。 

原式

1
3-2

4-2 1 1 42=3 =3 = =
14 1 2 3

3
2




 




（ ） ，故答案填“
4

3
” 

2、同学去划船，如果每只船坐 5人，则少 2 人；如果每只船坐 6人，则多 2只船，问同学们共         

人。 

解析：本题考查盈亏问题，对应讲义第 8讲。主要是要记清是“赢”还是“亏”，并用公式解答。 

“每只船坐 5人，则少 2人，”这里是“亏”2人，“如果每只船坐 6人，则多 2只船”，这里转化成

“亏”6×2=12 人，船数（12－2）÷（6－5）=10 只，人数为 10×5－2=48 人，故答案填“48”。 

3、某小学男、女生人数之比是 21:16，后来转来几名女生，这时男、女人数之比为 7：6，全校现在有 780

名学生。问转来         名学生。 

解析：本题考查比的问题，对应讲义第 3讲。 

原来：男：女=21:16 

现在：男：女=7:6=21:18，总 39 

此题男生人数没变，比中统一男生的份数，告知现在总人数，所以转来的女生人数为 780÷39×（18－16）

=40 名。   故答案填“40” 

4、小明在计算器上从 1开始，按自然数的顺序做连加练习，当他加到某数时，结果是 2018，后来发现中间有

个数多加了一次，多加的那个数是              。 

解析：本题错中求解以及等差数列求和公式，对应讲义第 9讲。 

我们可以先计算 1+2+3+      62=1953，发现小了，再计算 1+2+3+      62+63=2016,再加就超过 2018，由于重

复加了某个数字，重复加的数字为 2018－2016=2，故答案填“2” 

三、计算（共 29 分） 

1、直接写出得数（每题 1 分,共 4 分） 

2 3
1 =

3 2
             

5

3

3

1

5

3

3

1
          

99 425
165

17 6
  =           

56

55
5555         

解析：直接写出得数主要考察学生的简单乘除运算，题目较简单。          

2、脱式计算（共 5 题，每题 5 分，共 25 分） 

（1）
   

4 3 6 1
5 4 1 6 2 7 3

7 5 7 5
      

                  
解析： 本题考查提取公因数，只是需稍做变形 

原式
4 3 3 3 4 3 3 3

= 54-16 + 54+1 =( ) 54 (16 1) 1 54 15 45
7 5 7 5 7 7 5 5
             
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（2）

1.1
9

7

3

1
1

7

3

5.2
7

6
2-565.1





）（

）（
 

 解析：本题考查繁分数运算，主要是对分数、小数，带分数、假分数互化的熟悉程度。 

原式=

33 15 2 33 15 2

33 10 320 7 5 20 7 5
3 4 9 11 15 11 50 11 5

( )
7 3 6 10 7 10

   

    

     

（3）

2 5

3
1

3

x y

x y
y

 



 



　

                         

解析：本题考查解二元一次方程组，基本思想是“消元” 

原方程组可整理为  

2 + 7 7, 1,

2 5

1 +

1

3

3 2 3

4 2 10

x y

x x

x

y

x

y

x

y

x

  

 






  

 




①

②

① ： ③，② ③：

把 带入①得：2 y=5,y=3,所以

原方程组的解为

　

 

（4）
1 3 24 2 6 48 3 9 72 4 12 96

1 2 4 2 4 8 3 6 12 4 8 16

          

          
 

解析：本题考查提取公因数和整体约分。要注意提取本身后要在后面＋1。 

原式

1 3 24 (1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4)

1 2 4 (1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4)

1 3 24

1 2 4

9

             


             

 


 



 

（5）
11 11 11 11 11 11

1 3 3 5 5 7 7 9 9 11 11 13
36 36 36 36 36 36

           
                           

           
 

解析：本题考查分组求和及等差数列求和公式。 

原式

11
(1 3 5 7 9 11) (3 5 7 9 11 13)

36

11
12 6 2 16 6 2

36

44
33

3

1
21

3

            

      

 



 

四、图形（5 分，写出主要步骤） 

如图 AD:DB=3：1，AE:EC=1：1，求 BO:OE. 

 

解析：本题考查等积模型，讲义第 13 讲。 

解：连接 AO，设 S△BOD=a, AD:DB=3：1，S△AOD=3a,S△AOB=4a, AE:EC=1：1 

S△BOC=4a，S△AOC=12a,S△COE=6a,所以 BO：OE= S△BOC ：S△COE=6a:4a=3:2. 

五、解答问题（请写出主要步骤，共 22 分） 

1、某煤场存有一批煤，第一周运走了全部的
3

1
又 200 吨，第二周又运进 600 吨煤，这时煤场的存煤量比原来

少
6

1
。求原来煤场存煤多少吨？（5分） 

解析：本题考查简单比例和分数应用题问题，可列方程解答。 

解：设原来煤场存煤 x吨，则： 

1 1
200 600 (1 )

3 6
x x x     ，解得:x=2400 

答：原来煤场存煤 2400 吨. 

2、老张问了小李的年龄后，小李问老张现在的年龄，老张说：“当你到我现在的年龄时，咱们的年龄之和是

63 岁，在我是你现在的年龄时，你的年龄刚好是我现在的三分之一。”问：两人现在各多少岁？（5分） 

解析：本题考查年龄问题，涉及到和倍问题，还要抓住年龄差始终不变来解题，对应讲义第 6讲。 

解：图中表示出过去、现在、将来两个人的年龄关系。 

 

将来，两人的年龄和为 63岁；小李过去的年龄是老张现在年龄的
1

3
，得出小李过去年龄为两人的年龄差，所

以年龄差为 63÷（3+4）=9 岁，小李今年 9×2=18 岁，老张今年 9×3=27 岁。 

答：小李今年 18 岁，老张今年 27 岁。 

3、一只猎犬以每秒 15 米的速度追捕在它前面 100 米处的兔子，兔子每秒行 4.5 米。6秒后猎人向兔子开了一

枪，猎犬立即转身以每秒 16.5 米的速度向兔子相反的方向跑去，而兔子没有停继续往前跑。开枪多少秒后，

兔子与猎犬又相距 100 米？（6分） 

解 析 ： 本 题 考 查 了 行 程 问 题 里 面 的 相 遇 问 题 和 追 及 问 题 。 注 意 两 个 公 式

=

=





相遇问题：路程和 速度和 相遇时间

追及问题：路程差 速度差 追及时间
，    对应讲义第 12 讲。 

解：6 秒后猎犬和兔子相距：100- - =（15 4.5） 6 27m, 

之后猎犬反向相当于相遇问题，要使猎犬和兔子又相距 100m,则两者的路程和为 100－27=63m. 

相遇时间为：63÷（16.5＋4.5）=3s. 

答：开枪 3 秒后兔子和猎犬又相距 100 米。 
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4、 某市煤气的收费标准是：每月用量在 8立方米以下的（含 8立方米），每立方米收费 1元；用量超过 8

立方米的，超过部分每立方米加收一定费用。某户 1月份的煤气费是 44 元，3月份的煤气费是 20.8

元。如果又知道 3月份的煤气用量是 1月份的
3

5
，那么超过 8立方米的部分，每立方米煤气加收的费用是

多少元？（6分） 

解析：本题考查分段计费和分数问题，可列方程解答。 

解：设超过 8立方米，每立方米收的费用为 x元。则： 

44-1 8 3 20.8 1 8
( 8) 8

x 5 x

  
    ，解得：x=2.75 

每立方米加收的费用为 2.75－1=1.75 元。 

答：超过 8立方米的部分，每立方米煤气加收的费用是 1.75 元 

B 卷 20 分 

1、下面算式中，相同汉字代表相同的数字，不同汉字代表不同数字．那么，“数学真好玩”代表的数分别是

多少？ 

 

解析：本题考查较复杂数字谜。 

解：由两个 4位数之和得一个 5 位数推知，“数”代表数字 1，“学”代表数字 0,“爱”代表数字 0，“真”

比“好”大 1，各数代表不同数字,“真”至少为 3，“真”＋“更”产生进位，可考虑 5＋7=12，此时“好”

为 3不符，同样 5＋8=13，6＋7=13，7+8=15，也不符，只剩下 6+8=14，及是“真”=6，“更”=8，“好”=5，

“知”＋“好”产生进位，“只”只可能是 7. 

所以“数学真好玩”代表 5位数 10652. 

2、上午八时，张、王两同学分别从 A、B两地同时骑摩托车出发，相向而行。已知张每小时比王多行 2千

米，到上午十时，两人仍相距 36 千米的路程。相遇后， 两人停车闲谈了 15分钟，再同时按各自的方向和

原来的速度继续前进，到中午十二时十五分，两人又相距 36千米的路程。 

  （1）张、王两人的速度分别为多少？ 

  （2）A、B 两地间的路程有多少千米？ 

  （3）两人第一次相遇在何时？（7分） 

解析：本题主要考查了相遇问题以及简单和、差问题。 

解：(1)从两人从相距 36km 到再次相距 36km 可知，此过程两人的路程和为 36×2=72km,所经历时间为

15 15
12 10 2

60 60
   h, + =72 2=36kmv v 

张 王
/h, =2v v张 王

km/h ， 所 以 = 1 9v张
km/h,     

=17v王
km/h. 

(2)由（1）得 A、B两地的路程为 36×（10-8）+36=108km。 

（3）两人从出发到相遇所经历时间为 108÷36=3h。相遇时刻为 8：00＋3:00=11:00 

答：（1） =19v张
km/h,  =17v王

km/h.（2）A、B 的路程为 108km，（3）两人相遇在 11 点。 

3、幼儿园有三个班，甲班比乙班多 4人，乙班比丙班多 4人。老师给小朋友们分枣，甲班每人比乙班每人

少分 3个枣，乙班每人比丙班每人少分 5个枣，结果甲班比乙班总共多分 3个枣，乙班比丙班总共多分 5

个枣。三个班总共分了多少枣？（7分） 

解析：本题考查较复杂二元一次方程解应用题，设未知数，列方程和解方程都比较难。 

解：设丙班有 x人，则乙班有（x+4）人，甲班有（x+8）人，设甲班每人分 y个枣子，乙班每人分（y+3）个

枣子，丙班每人分（y+8）个枣子，甲班总共分 y（x+8）个枣子，乙班总共分（x+4）(y+3)个枣子，丙班总共

分 x（y+8）个枣子，根据题意列出方程组：
y( 8) ( 4)( 3) 3

( 4)( 3) ( 8) 5

x x y

x y x y

    


    
 

整理得：
4 3 15

4 5 7

y x

y x

 


  
解得：

11

12

x

y





 

三个班总共分得枣子 12×（11+8）+（11+4）(12+3)+ 11（12+8）=673 个。 

答：三个班总共分了 673 个枣。 

 

 

 

 

 

 

 

 





本卷由系统自动生成，请仔细校对后使用，答案仅供参考。 
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